

六十年春华秋实，六十年沧桑砥砺。

11月12日，2022年鲁中地区妇幼健康发展论坛暨淄博市妇幼保健院建院60周年庆祝大会举行。淄博市妇幼保健院始建于1962年，从建院初期建筑面积不足4000平方米到变身鲁中地区无可争议的妇幼保健“龙头”，60年间一代代淄博妇幼人栉风沐雨、不改初心，始终守护着淄博市乃至全省妇女儿童的健康。

60年的妇幼健康成就，记录了妇幼健康事业发展的光辉历程，更承载着妇女儿童对健康的执着追求。站在60周年的新起点上，淄博市妇幼保健院在打造“让患者满意、员工精彩、文明和谐、厚德仁爱、幸福美丽的全国一流妇幼健康新高地”特色发展路径上蓄势昂扬，拥抱新期待，谱写高质量发展新篇章。

春华秋实六十载 扬帆起航创未来

2022年鲁中地区妇幼健康发展论坛暨淄博市妇幼保健院建院60周年庆祝大会举行

一切为了妇女儿童健康

妇女儿童是亿万家庭的重要成员，是共建共享美好生活、全面建设社会主义现代化国家的重要力量。截至2022年上半年，全国共有妇幼保健机构3032家，而其中作为在2020年三级妇幼保健院绩效考核国家监测排名中位列第36名、A+等级的淄博市妇幼保健院，无疑可以称作鲁中地区妇女儿童健康的领跑者。

当天大会上，中国工程院院士于金明，中国妇幼保健协会会长陈资全，山东省卫生健康委委员党组成员、副主任、一级巡视员秦成勇，山东省妇幼保健院党委书记、省妇幼保健协会常务副会长郑世存分别通过视频及文字传递了对大会举办的祝贺与期许。淄博市副市长毕红卫出席活动并讲话。山东省妇幼保健协会顾问、山东省卫生健康委二级巡视员乞蔚国；齐鲁医药学院党委副书记、院长韩冰；淄博市卫生健康委党组书记、主任，淄博市中医药管理局局长程勤等市直机关部门相关负责人；淄博市各市级医疗机构负责人；淄博市妇幼保健院医院部分职工代表参加活动。大会由淄博市卫生健康委党组成员、副主任宋占帅主持。

“淄博市妇幼保健院成立以来，建立健全三级妇幼健康服务网络，不断开展妇幼公共卫生服务项目，在学科建设、人才培养、业务发展、技术创新、对外交流、内涵建设、绩效考核等方面走在了全省前列，总结了众多的新成果。”对于历经60载的淄博妇幼，郑世存如是说。

70年代率先开展妇幼保健技术并推广新法接生；80年代率先提出孕产妇系统管理，成立妇女保健中心和儿童保健中心；90年代率先推广高危人群评分管理，通过开展母乳喂养和爱婴医院创建，进一步加强围产保健、儿童健康管理和出生缺陷监测；2000年率先开展新生儿疾病筛查、新生儿窒息复苏项目；进入21世纪，率先争创山东省儿童早期发展示范基地，并践行全生育周期健康服务新理念；2014年牵头成立淄博市妇幼保健协会；2018年牵头成立淄博市妇幼保健院专科联盟；2021年牵头成立中国妇幼保健协会耳鼻喉专业委员会、医学会出生缺陷防控多学科联合委员会；2022年牵头成立山东省妇幼保健协会健康教育与健康促进专业委员会及0-3岁托幼机构婴幼儿照护中心；多年来持续对口帮扶滨州、枣庄薛城区、邹平、高青、淄川、周村沂源等妇保



淄博市妇幼保健院建院60周年庆祝大会举行。

院……60年来，淄博市妇幼保健院一步一脚印，始终围绕妇女儿童健康，践行着济世惠民的医者担当。

薪火相传的妇幼精神

大会伊始，淄博市妇幼保健院建院60周年宣传片用镜头带领参会人员重温了医院的发展历程和沧桑巨变。60年来，淄博市妇幼保健院在院职工由建院初期的34人增长到1646人，建筑面积由原来的不足4000平方米扩大到23.21万平方米，编制床位由60张增加到1100张，年门诊量由原来的18000余人次提高到110万人次，出院患者由原来的千余人增长到近四万人次，分娩量节节攀升到现在年分娩量近万人。

“近年来，市妇幼保健院围绕打造妇幼全生命周期健康服务体系，带领全市妇幼保健机构在等级评审、技术推广、人才培养、专科发展等方面走在了全省前列。同时，立足社会公益，为推动全省妇儿工作发展作出了重要贡献。”毕红卫在讲话中指出，今后医院要以建院60周年为起点，全力打造在省内领先、在全国有重要影响力的妇幼保健机构，为淄博乃至全省妇女儿童提供高品质服务。

人能尽其才则百事兴。淄博市妇幼保健院60年历史的时间轴上，每一帧都少不了为妇幼卫生健康事业耕耘的辛勤身影，或是“老领导”，或是“老前辈”，他们用自己的青春和汗水，勾勒出了淄博妇幼的蓝图和精



淄博市妇幼保健院党委书记张立新介绍医院60年发展历程。



淄博市妇幼保健院党委副书记、院长叶大勇主持2022年鲁中地区妇幼健康发展论坛。



大会颁发淄博市妇幼保健院突出贡献奖。

神内核。“淄博市妇幼保健院早在二十年前就能够开展试管婴儿，孕产、新生儿和儿童保健等工作也多点开花，这是一代又一代人执着奋斗、不断拼搏的辉煌成就。”在视频连线中，于金明说道。

而为充分发挥先进典型表率示范作用，彰显新时代妇幼人学习的榜样和楷模，激励广大妇幼健康工作者在妇幼健康事业发展中干事创业、担当作为，以实干业绩推进妇幼健康事业高质量发展，会上先后颁发了淄博市妇幼保健院突出贡献奖、卓越贡献奖、终身成就奖及淄博市妇幼健康领域突出贡献奖等多个奖项。“妇幼人的奋斗故事，铸就了妇幼人的精神，妇幼人的文化，需要代代相传。”淄博市妇幼保健院党委书记张立新在介绍医院60年发展历程时说。

新起点，新征程

妇幼健康事业，事关每一个家庭的幸福安康。多年来，淄博市始终把妇幼健康事业摆在更加突出的位置，并逐步构建起以妇幼保健机构为核心，基层医疗卫生机构为基础，各级各类医疗机构为支撑的妇幼健康服务保障体系，形成了全社会、各领域、多部门重视、参与妇幼健康事业的浓厚氛围。

“希望市妇幼保健院以建院60周年为契机，积极与院士团队及国内外高端医疗机构加强合作交流，建立更好更密切的合作关系，形成资源互补的多元化发展趋势，全面提升医院的技术水平和服务能力，着力打造省内领先、国内一流的妇幼健康品牌，为推动健康淄博建设和护佑全市妇女儿童健康作出新的更大贡献。”对于淄博市妇幼保健院的未来，程勤在讲话中表示。

站在建院60周年的新起点上，始终以守护全市妇女儿童健康为核心的淄博市妇幼保健院也再度开启了新征程。对于未来，淄博市妇幼保健院方向明确，将围绕全生命周期健康服务理念，以建设全国一流现代化妇幼保健院为目标，聚焦六大妇幼赋能，提供更加优质、便捷、高效的医疗服务，奋力谱写高质量发展崭新篇章。

当天庆祝大会结束后，2022鲁中地区妇幼健康发展论坛在院党委副书记、院长叶大勇主持下开启。中国工程院院士于金明、周宏灏，美国医学科学院国际院士励建安等多位学术大咖作为论坛主讲嘉宾带来了精彩讲座。

高阳 侯宗梁 郭文轩 王瑞梓 宋天印